

Худобина Алина Игоревна

студентка

Научный руководитель

Шалайкин Руслан Николаевич

канд. юрид. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»
г. Белгород, Белгородская область

ПРОБЛЕМЫ ЭМАНСИПАЦИИ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

Аннотация: в статье рассматриваются проблемы эмансипации несовершеннолетних в гражданском праве Российской Федерации. Автором анализируются особенности и трудности, возникающие при реализации права несовершеннолетнего на эмансипацию, выделяются проблемы, связанные с законодательным урегулированием и правоприменительной практикой. В рамках статьи особое внимание уделено вопросам защиты прав и интересов подростков, стремящихся обрести полную дееспособность раньше 18 лет, и перспективам совершенствования законодательства в данной области.

Ключевые слова: эмансипация, дееспособность, гражданское право, проблемные аспекты, несовершеннолетний.

Институт эмансипации несовершеннолетних представляет собой, безусловно, важное средство обеспечения прав граждан, предоставляющее возможность приобретения полной дееспособности до достижения 18-летнего возраста. Данная процедура затрагивает такие аспекты, как ведение предпринимательской деятельности, трудоустройство, возможность распоряжаться собственным заработком и имуществом, а также способность приобретать права и нести обязанности в полном объеме [5, с. 68]. Ввиду широты применения эмансипации считаем данную тему весьма актуальной для исследования.

В настоящее время процедура эмансипации регламентируется статьей 27 Гражданского кодекса Российской Федерации, согласно положениям которого

«объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) производится по решению органа опеки и попечительства – с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя либо при отсутствии такого согласия – по решению суда» [1].

Эмансипация – это объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным до достижения восемнадцатилетнего возраста. Исходя из анализа вышеуказанной нормы, для получения эмансипации необходимо наличие ряда условий:

- работа по трудовому договору или занятие предпринимательской деятельностью;
- согласие родителей или попечителей;
- решение суда или органа опеки.

Несмотря на наличие законодательно закрепленных положений о процедуре эмансипации, в настоящее время все же существует ряд проблем, которые оказывают влияние на права и интересы несовершеннолетних и требуют решения.

Одной из ключевых проблем является недостаточность правовой регламентации эмансипации. Норма статьи 27 ГК РФ не в полной мере определяет, какие именно условия необходимы для получения статуса эмансипированного лица. Отсюда возникают вопросы о том, какой трудовой стаж должен иметь несовершеннолетний, какие факторы учитываются при одобрении ходатайства родителями или органами опеки.

Современная формулировка указанной нормы, на наш взгляд, приводит к нестабильной правоприменительной практике и добавляет необходимость получать согласие родителей или органа опеки, что не всегда соответствует потребностями несовершеннолетнего. По мнению А.А. Емелиной и М.Д. Емельяновой: «при эмансипации несовершеннолетнего, согласие законных представителей должно рассматриваться только как элемент процедуры эмансипации, а не как обязательный факт, достаточного для объявления несо-

вершеннолетнего полностью дееспособным, так как существует судебный порядок» [4, с. 116].

П.В. Донгак и Р.С. Даниленко в своем исследовании также обращают внимание на несовершенство законодательства в части занятия предпринимательской деятельности как одного из оснований эмансипации, в связи с чем отмечают целесообразность внесения изменений, которые бы закрепляли «не сам факт осуществления предпринимательской деятельности с согласия его законных представителей, а лишь намерения ее осуществления» [3, с. 102].

Еще одно несовершенство законодательства связано с отсутствием полного перечня оснований признания гражданина полностью дееспособным. Так, в статье 27 ГК РФ отсутствуют положения, закрепляющие приобретение дееспособности с момента вступления в брак. Данные положения регламентируются статьей 21 ГК РФ, что, на наш взгляд, некорректно, поскольку вступление в брак также относится к одному из оснований эмансипации, ввиду чего считаем необходимым закрепить данные положения в статье, посвященной эмансипации.

Проблемным аспектом является также отсутствие правоприменительной практики по вопросу эмансипации несовершеннолетнего. Несмотря на законодательное закрепление полномочий суда принять решение об эмансипации при отсутствии согласия законных представителей, судебная практика на сегодняшний день остается неразработанной, отсутствуют данные о принятых решениях, что, на наш взгляд, является весьма серьезным упущением.

Сложившуюся ситуацию анализирует в своем исследовании Н.А. Аблятирова и Э.Э. Акмулаев, которые сущность проблемы связывают с «ненадлежащим механизмом реализации норм об эмансипации и формальным порядком рассмотрения процедуры на уровне органов опеки и попечительства в силу отсутствия в законе четких требований и критериев» [2, с. 197].

Поскольку судебная практика не устоялась, суды могут трактовать положения статьи 27 ГК РФ по-разному, что также является недостатком. Считаем, что для решения данной проблемы необходимо проработать порядок принятия

решения судами по вопросам признания несовершеннолетних полностью дееспособными, например, в форме Постановления Пленума Верховного Суда, которое бы регламентировало учет судами определенных обстоятельств дела, указывало бы на конкретные основания эмансипации и устанавливала иные аспекты, например, виды источников дохода или срок трудового стажа.

Создание такого документа позволит добиться единообразного подхода в применении норм и установления единой электронной базы судебных решений по вопросам эмансипации.

Кроме того, на сегодняшний день так и не были определены критерии оценки психологической зрелости и дееспособности. Как известно, основной критерий эмансипации – это готовность несовершеннолетнего самостоятельно нести ответственность за свои поступки. Однако ни в одном нормативном документе так и не были закреплены критерии оценки полной дееспособности, что порождает субъективность решений судей и сотрудников органов опеки и попечительства.

Для решения данной проблемы считаем необходимым организовать семинары для сотрудников органов опеки и судей, которые разрешают дела об эмансипации. На наш взгляд, специалисты должны обладать достаточными знаниями в области психологии, педагогики и социальной работы, чтобы принимать обоснованные решения о дееспособности до наступления совершеннолетия. Также считаем необходимым создать документ, например, в форме методических рекомендаций, который бы закреплял способы оценки зрелости лица, заявившего желание стать полностью дееспособным.

Подводя итог вышеизложенному, мы пришли к выводу о том, что институт эмансипации в гражданском праве все же нуждается в улучшении и уточнении некоторых положений.

В рамках данной научной статьи нами были выделены следующие проблемные аспекты:

- несовершенство законодательства;
- отсутствие правоприменительной практики в области эмансипации;

– отсутствие документов, регламентирующих порядок оценки зрелости.

Таким образом, решение проблем эмансипации в гражданском праве требует комплексных мер, включающих совершенствование положений статьи 27 ГК РФ, создание электронной базы судебной практики, а также закрепление на законодательном уровне критериев оценки дееспособности граждан.

Список литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 года №51-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 1994. – №32. – Ст. 3301.
2. Аблятирова Н.А. Проблемы эмансипации в гражданском праве / Н.А. Аблятирова, Э.Э. Акмулаев // Вестник экономики и права. – 2024. – №94. – С. 195–201. – EDN HCRECH
3. Донгак П.В. Условия приобретения эмансипации в соответствии с гражданским законодательством / П.В. Донгак, Р.С. Даниленко // Вестник науки. – 2022. – №6 (51). – С. 101–105. – EDN JGHKBVJ
4. Емелина А.А. Проблемы эмансипации несовершеннолетних в гражданском праве / А.А. Емелина, М.Д. Емельянова // Саратовский источник. – 2019. – С. 115–117. – EDN VRRWJA
5. Хубецов М.Я. Процессуальные требования и процедура рассмотрения дел об эмансипации несовершеннолетнего в судебном порядке / М.Я. Хубецов // Право и государство: теория и практика. – 2021. – №4 (196). – С. 66–69.